

টাকার অভাবে নতুন পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন বিঘ্নিত

মুদ্রাকার মাধ্যমে

একের পর এক ভেঙে যাচ্ছে নতুন পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের পরিকল্পনা। মুগুর চাহিদাকে সামনে রেখে সরকার এ পর্যন্ত অর্ধে ১টি উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠান গড়ার উদ্যোগ নেয়। কিন্তু কেবল টাকার অভাবে প্রত্যেকটি উদ্যোগই বাঁচতে পারেনি। এদের মধ্যে সর্বশেষ পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয়'র প্রত্যেকটি পোনকার নাকচ হয়ে গেছে পরিকল্পনা ফাঁসিয়ে। এটি চট্টগ্রামের আনোয়ারগঞ্জ পান্ডুরিয়া নতুন পরিবেশ স্থাপনের কথা রয়েছে। যেখানে প্রায় ১২শ' বছর আগের একটি বিশ্ববিদ্যালয় ছিল। মজার ব্যাপার হচ্ছে, পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের জন্য শিক্ষা মন্ত্রণালয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশে বিগত প্রায় দু'বছর ধরে কাজ করছে। একাধিক শেখ নয়, এর ধারণার তৈরি করা প্রায় ১০ লক্ষাধিক টাকা খরচ করে চার লক্ষের একটি প্রতিনির্মিত দল শ্রীলংকা সফর করে আসে। এরপর ওই কর্মী ধারণার মন্ত্রণালয়ে

নথি দায়ের করে। অন্য শেখ সেই অনুযায়ী একটি মনুজা আইন তৈরি হয়। ২০ গ্রাম প্রকল্পের শেখি গৃহীত হয়। দু'একদিনের মধ্যে মনুজা আইনটি জেটিংয়ের জন্য আইন

আনোয়ারগঞ্জ ১২শ' বছর আগের নামে বিশ্ববিদ্যালয় গড়ার প্রস্তাব নাকচ

মন্ত্রণালয়ে পাঠানোর কথা রয়েছে। কিন্তু এরমধ্যে সোমবার পরিকল্পনা ফাঁসিয়ে দেওয়া হয়েছে। প্রোগ্রামিং কর্মীদের সভায় এ প্রকল্পের প্রস্তাব নাকচ হয়ে গেছে। মন্ত্রণালয় সভায় সরকারের অর্থের অভাবে পত্রা দেওয়ার জন্য প্রায় ১০ লক্ষাধিক টাকা খরচ করে

সত্যি কেবল মুগুর ওই এই প্রকল্পটিই নাকচ হয়। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের উন্নয়ন বিভাগে আনয়ন অর্থবহুর প্রায় ৪০০ কোটি টাকা কম ব্যয়কর কথাও অবহিত করা হয়। অর্থের অভাবে যে কটি বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রস্তাবনা থাকে আছে, সেগুলোই মধ্যে রয়েছে ইসলামী আরবি বিশ্ববিদ্যালয়, বেরিটাইন বিশ্ববিদ্যালয় চট্টগ্রাম, বেরিটাইন বিশ্ববিদ্যালয় বরিশাল, খুলনা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ও গাজীপুরে প্রস্তাবিত ডিগ্রিটোল বিশ্ববিদ্যালয়। এগুলির মধ্যে প্রথমটির আইন বহিঃস্বাক্ষর গৃহীত হয়েছে। তা পারেনেই অন্য সংসদে পাঠানো হয়েছে বলে জানা গেছে। বরিশালের মধ্যে কোনটির আইন পারেনেই অন্য কেউনেটে পাঠানোর অপেক্ষায়। আবার কোনটির চূড়ান্ত মনুজা প্রণয়নের পথে। বেশে বর্তমানে ৩৫টি পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় রয়েছে। এরমধ্যে সর্বশেষ মুগুরিত হয় সাতগাঁও বিশ্ববিদ্যালয়। এছাড়া বর্তমান সরকারের বিঘ্নিত : মুদ্রা ৭, কল্যাণ ৪

বিঘ্নিত : টাকার অভাবে

(৩য় পৃষ্ঠার পর)
আনয়ন বরিশাল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকায় টেক্সটাইল বিশ্ববিদ্যালয়, গোপালগঞ্জ ক্রীড়া ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, পাবনা বিশ্ববিদ্যালয় ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, বেগুন কোচেরা বিশ্ববিদ্যালয়, বাংলাদেশ ইউনিভার্সিটি অব প্রফেশনালস, মগুর বিশ্ববিদ্যালয় ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয় রয়েছে। ইউজিসি প্রণীত ২০ বছর মেয়াদি উচ্চশিক্ষা কৌশলমতে দেশের দেশের বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের কথা রয়েছে। বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরি কমিশনের (ইউজিসি) চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. একে আজাদ চৌধুরী বলেন, দেশে বর্তমানে ২২ লাখ শিক্ষার্থী উচ্চশিক্ষা নিচ্ছে। এই সংখ্যা ক্রমবর্ধমান। এই অবস্থায় দ্রুত হলে দেশের প্রতি ছেলার একটি করে পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন জরুরি। আর তৃতীয় শিখ বিলটির এই মুগুর দেশকে এগিয়ে নিতে উচ্চশিক্ষার বিকল্প নেই। তাই একেবারেই সমস্যা না থাকলে নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের দিকে সরকারের নজর দেয়া দরকার। একপ্রকারেই তাই তিনি বলেন, পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের সঙ্গে কেবল ইউজিসি-ইউজিসি স্ক্রুটিভ নয়, কুটনৈতিক বিবেচনায় বৈদেশিক সম্পর্ক উন্নয়নেও এটি স্থাপন করা দরকার।

আনুষ্ঠানিক পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয় :
২০১১ সালের ১৫ জুন চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাচ্য জমা বিভাগের অধ্যাপক ড. মিনহাতি ডিফু প্রধানমন্ত্রীর কাছে প্রার্থনা চৌতাতুনি নামে ব্যাচ আনোয়ারগঞ্জ উপজেলা থেকে ২০ হিলেখিটার মূরু জ্ঞানশীর্ষ পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয় 'আনুষ্ঠানিক পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয়' স্থাপনের আবেদন করেন। প্রধানমন্ত্রীর কাছে তার পত্রা বলা হয়। নতুন চট্টগ্রামের আনোয়ারগঞ্জ উপজেলায় বেয়াং পাছড়ের দক্ষিণ অংশে জিটিডি ও হুটিপাও এলাকায় প্রায় ১২শ' বছর আগে পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয় নামে একটি বিশ্ববিদ্যালয় ছিল। পাল আসলের শেখি জিটি ছিল এটি। ও বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন করেন পাল রাজা স্বর্নশয়ল আইন পত্রের বিজ্ঞানার্থী। ৬৪ শিখার্ব বা বাংলা অধার

আদি নিদর্শন চর্চাশয়লর অনেক পতিত এ বিদ্যালয়ে অধ্যাপনা করতেন। স্থাপন পর্যায়ে উন্নয়ন এক সংঘাতে স্বর্নশয়ল জায়গার 'নান্দকা বিশ্ববিদ্যালয়' জ্ঞান হয়ে যাওয়ার পর অনেকই এসে এই পতিত বিশ্ব বিশ্ববিদ্যালয়ে আশ্রয় নেন। এই বিশ্ববিদ্যালয়ে উচ্চশিক্ষা পতিতদের মধ্যে তৈলশায়, দুইশা, দাতুগা, অরুণুপা, অনরবর, আনোয়ার, স্বর্নশী, মৈনশা, জ্ঞানশা, বৃদ্ধশা, কৃষ্ণকণ প্রমুখ রয়েছেন। অধ্যাপক ড. মিনহাতি ডিফু আবেদনের পরপরই প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশে শিক্ষা মন্ত্রণালয় বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার ব্যাপারে উদ্যোগ নেয়। এ ব্যাপারে ধারণার তৈরি ও আইনের মনুজা প্রণয়নে ইউজিসিকে দায়িত্ব দেয়া হয়। ইউজিসি সদস্য ড. আওফুল হাই শিবলীকে আচার্যক ও উপ-মন্ত্রি ডেপুটি মিনহাতি ডিফুকে পদম্য মন্ত্রি করে পতিত কর্মীটি দেশ-বিদেশে বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয় পরিদর্শন শেষে বিজারিত রিপোর্ট উপস্থাপন করেন। বিশেষ করে ধারণা দেয়ার জন্য গড় বছরের যে নামে শ্রীলংকার দ্যা বুদ্ধিই ব্যাচ পালি ইউনিভার্সিটির মনুজাটি উচ্চ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন করে কর্মীটি। এই মনুজায় উল্লিখিত দুই সদস্য ছাড়াও এই বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রস্তাবক ও চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের আরেক অধ্যাপক রেলে বড়ুয়া গিয়েছিলেন। ইউজিসি সদস্য আওফুল হাই শিবলী জ্ঞান, পৃথিবীর অনেক দেশেই তাদের প্রার্থী শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলোকে কাপছলী করার জন্য লক্ষ্যমুগুর ওপর নতুন জ্ঞান প্রতিষ্ঠার ঘটনা রয়েছে। এরমধ্যে জায়গে 'নব নন্দকা বিশ্ববিদ্যালয়' উত্তর প্রদেশে 'শেখি বুদ্ধ বিশ্ববিদ্যালয়', বিহারে 'নব বিশ্ববিদ্যালয়', খাইল্যাতে 'নবনাকুত বুদ্ধি ইউনিভার্সিটি' ও বাংলাদেশ 'বুদ্ধি ইউনিভার্সিটি' মায়নবারে 'ইউজিসি' খেগাজা বুদ্ধি নিদর্শী ইউনিভার্সিটি' অন্যতম। ইউজিসি চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. একে আজাদ বলেন, বাংলাদেশ ছাড়াও ভারত, মীন, মায়নবার, কোরিয়া, জাপান, জিয়েতনাম, কম্বোডিয়া, শ্রীলংকা, থাইল্যান্ডসহ দক্ষিণ ও দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার বিভিন্ন দেশ বৌদ্ধপ্রধান। এ ধরনের বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা হলে ওইসব দেশের সঙ্গে বাংলাদেশের বৈদেশিক সম্পর্কের উন্নয়ন ঘটেবে। এসব দেশের রাষ্ট্রদূতদের সঙ্গে এ বিষয়ে সরকার আলোচনা করতে পারে বলেও জ্ঞান তিনি। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত মন্ত্রি কাজী শাহাউদ্দিন আক্তার বলেন, পতিত দেশ হিসেবে অর্থের সংকটে অনেক কাজ খেবে থাকে সত্য, তবে শিক্ষা মন্ত্রণালয় এ পর্যন্ত ৭টি নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন করেছে। বাকিগুলোও অনেক দূর এগিয়ে যাবে বলে যেন করেন তিনি। তিনি বলেন, প্রস্তাবিত আনুষ্ঠানিক বৌদ্ধবিহার বিশ্ববিদ্যালয়টি স্থাপন করা জরুরি। সরকারি অর্থের অভাবে না হলে এক্ষেত্রে পাবলিক-গ্রাইভেট পটনারপিপময় (পিপিপি) বিভিন্ন বিকল্প মাধ্যমে রয়েছে বলে জানান তিনি।